

走好“新”的赶考路

74年前,中国共产党带领中国人民“进京赶考”。如今,我们党继续团结带领着人民,走在“实现第二个百年奋斗目标”新的赶考之路上。这条道路,既有无限风光,亦有乱云飞渡。站在新的历史起点,如果你问我如何应对面向未来的“赶考”?“逢山开路、遇水搭桥,扛起责任担当”——这,就是我的回答!

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“青年强,则国家强”,要

“立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年”。总书记的殷切嘱托既部署“过河”的任务,又指导解决“桥或船”的问题。我们要拿出“功成不必在我,功成必定有我”的决心和魄力把“桥”架好,把“船”行稳,开拓进取、艰苦奋斗,充分彰显铁军风采,为祖国繁荣富强贡献青春力量。

人在事上磨,方能立得住。我们青年要珍惜在施工一线淬炼锻造的机会。通过企业“到一线

锻炼、从一线选拔、放一线使用”的培养链条,学习施组编排、方案策划、安全监管、成本管控等关键环节重要技艺,严把工序环节质量,认真落实技术标准规范,在“真刀真枪”中磨炼出真才实干。打好每一根桩基,浇好每一段路基,架好每一根T梁,筑好每一方混凝土,用一条条高铁、一栋栋建筑见证无悔的青春,将光和热洒满祖国大地。

磨刀不误砍柴工,思

想是行动的先导。我们青年要以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂。在主题党日、专题党课和第二批主题教育中深刻学习领会习近平总书记关于中国式现代化重要论述,坚持学思用贯通、知信行合一,增强对党的价值追求和前进方向的高度认同,在学思践悟中凝聚信仰力量,坚定实现中华民族伟大复兴的必胜信念,把学习成果转为干事创业

的实际行动,沿着全面建设社会主义现代化强国方向笃定前行。

艰难方显勇毅,磨砺始得玉成。不管前方有多少艰难险阻,我们青年都应义无反顾、一往无前。“逢山开路、遇水架桥”,是我们干事创业不可或缺的精神状态。要聚焦于岗位建功,创新创效,投身科研攻关,攻破“卡脖子”难题。要自我加压、奋楫争先,“不掉棒”“不断链”,保证上级安排

的任务期到必成。做到高质量履职尽责,扛起中铁青年担当、彰显中铁青年风采、作出中铁青年贡献,在国家重点基础设施建设大局中充分发挥生力军和突击队作用。

四海同心谋远景,九州聚力启新篇。在祖国母亲74岁生日来临之际,我们中铁青年要扛起责任担当,把个人理想融入民族复兴的伟大实践,走好“新”的赶考路。(四公司 杨晨雨)



最绚烂的色彩 武汉公司 黄婷 摄

中铁一家人

甘肃是娘家,陕西是夫家。

我出生在陇东塬边的一个小村庄,我像董子塬边的一枚蒲公英种子,飘过汝河,飘过黄土高原,飘向八百里秦川,落到关中平原,扎根古都咸阳。

公司给予我很多,但最重要的,是附赠了一位同年入职的关中汉子做我的“对象”。从此脱单安家,简单安顿,吃集体食堂,同筑大秦铁路,共守医疗救护,追随公司大部队搬迁,定居咸阳塬上。

自我俩那“甘陕”混血的小儿郎横空出世,地域文化与育儿经验的融合碰撞也日趋剧烈。我笑他“陕西楞娃”,天天吃饭吃馕哈,有沙发不坐出溜哈,吃个面条吸溜哈,喝个包谷榛子香的哈;他笑我是“甘肃洋芋蛋”,

“蒸馍就蒜瓣,土豆能当饭,洋芋开花赛牡丹”……

随着小丁同学的鞋码日渐增大,我们也分别成了同事口中的“孙姐”和“老丁”,和大多数人家一样,我们家里也经常发生些柴米油盐的冲突,但更多的是稀松平常的普通生活。原以为中铁人都和我们一样吵闹嬉笑过日子,直至单位改制转行到项目一线工作,才发现我们习以为常的烟火人生,在项目同事眼里是可望而不可即的长情陪伴。

“媳妇生娃没能在身边。”“孩子家长会我从未到场。”“儿子长大与父亲疏离,老人生病不能床头尽孝,节假日难得回家团聚……”和老同事聊过往家事,让人心酸难受。

“好在现在公司管理越来越人性化,婚丧嫁

娶、搬家调休、探亲年假……每年最少可公费回家5趟,寒暑假还可以让小候鸟“反探亲”,中铁人家也其乐融融。”“现在不是流行‘亲密无间’嘛,我们虽分隔两地但经常见面,既有相聚的喜悦,又有小别的新鲜,我觉得也挺好!”听技术骨干和小萌新话家常,令我心生温暖。

岁月不居,时节如流。转眼我已是拥有三十多年工龄,职场生涯倒计时的企业老员工,转岗下项目工作也五年了,早已适应了不再与老伙计天天磨牙的异地生活。

流年笑掷,未来可期。家是我们远航停泊的港湾,更是心灵歇息的归宿。中铁一家人虽身居异地,但心在一起,家人相互理解,企业和谐稳定!

(三公司 孙伶俐)

中华·秋色

席席秋风吹起,带走了树上吱吱不辍的知了声,吹来了缕缕淡淡的凉意。立秋过后,南方地区的天气也变得爽朗起来,仿佛提醒着我们又到了一年一度的中华传统文化节日——中秋节。

金黄的秋月泛起皎洁的光晕,缓缓飘过的氤氲如雾似烟。华夏的中秋节,是一个诗意盎然的节日。有苏东坡对月祝愿“但愿人长久,千里共婵娟”,有王建提出疑惑“今夜月明人尽望,不知

秋思落谁家”,有李朴对月吟唱“平分秋色一轮满,长伴云衢千里明”……在这丹桂飘香的节日里,明月清风,桂香浮动,薄霜挂枝,诗意浓浓,颇具中华文化古典诗意朦胧之美。

金风玉露相逢时,便胜人间无数景。往时人们搬桌抬椅,围成一桌,抬头仰望一亮一闪的夜空,欣赏皎洁的大圆盘,低头便捻起一块豆沙或伍仁月饼送入口中,便已是回味无穷。如今,城市

中的人们乐此不疲,上网购入各式各样的模具,开发各式各样口味的月饼馅料,老老少少围在厨房,兴高采烈,制作各种新奇口味的月饼,从龙井绿茶到咸蛋黄鸡肉再到麻辣小龙虾馅,已不再是什么稀事奇闻。人们的生活愈加富足,科技的进步也赋予了人们愈加天马行空的想象力,只是藏在变化的月饼馅料中的,依旧是亘古不变的中秋团圆一家的人情味儿。

(电务公司 黄斐)



中秋“同心圆” 武汉公司 黄婷 摄

刚果(金)旱季的一天

刚果(金)像大多数热带国家一样气候分两季,旱季和雨季。我已在刚果(金)工作生活了快一年,见识了滂沱大雨、电闪雷鸣的雨季,也领略了旱季另一种恬静的风光。

旱季,顾名思义,不下雨。毫不夸张地说,即使雨滴降到半空中,老天也要把它收回去,硬是不把自然之水浇到干渴的土地上。在雨季里蓄满了水的河流,经不住旱季日复一日的烈烤,河水慢慢地蒸发,水位线一点点地下降,直到河道变成旱道,雨季才接着开始降临。习惯了旱季的干燥无雨,非洲的树木反倒坦然,深深地植入了土壤中,抖落了

枯黄的枝叶,新芽也在悄悄地萌动,不经意一瞥,已是枝繁叶茂。

每日清晨,太阳从东边慢慢地露脸。晨风迎面吹来,有点刺骨,旱季早晚是有点冷的,点完名后去现场,总会穿着一件厚点的外套,到中午气温上升后再脱掉。

午后的阳光很灼热,紫外线很强,即使不那么炎热,在大太阳下暴晒,也会晒黑,敏感的皮肤甚至会脱皮。旱季天气非常干燥,如果不及时补充水分,手指肚都开始有些脱皮。即使很晒,工作的土路上还是会有三三两两的行人走过,他们黝黑的皮肤在太阳的光照和汗水的湿润下显得更加黝黑

了。夕阳西下,天边有一抹橘红色,大地的热度渐渐退去。出于安全考虑,在天黑之前,现场便结束工作,全部员工都返回营地,晚饭前的一段时间相对安逸,上了一天的班,在这会上自己的衣服,吹着凉风在营地的院子走走,看看晚霞夕阳。

暮色降下,吃过晚饭的师傅各自在营地散步消食,我也会象征性地走上几圈,这种气氛总是有一种格外温暖的感觉。夜晚的天空,月亮格外明亮,漆黑的苍穹,缀满无数的星星。清风习习,夜凉如水,这便是旱季里平常而又充实的一天。

(海外公司 刘国梁)

国庆赞歌

国庆佳节乐无边,
工程人儿笑开颜。
铸就辉煌展宏图,
献身祖国心无愧。
顶天立地谱新篇,
创造奇迹不畏艰。
高楼广厦平地起,
高铁飞驰通四海。

桥梁跨海美如画,
隧道穿山展壮志。
电力网络连天下,
信息高速谱华章。
石油化工助腾飞,
水利水电曜世辉。
农业现代化进程,
国防建设固如山。

梦想工程在前行,
奋斗足迹见担当。
默默无闻献青春,
铸就大我为人民。
致敬工程英雄们,
祖国繁荣建功勋。
国庆佳节献礼赞,
再创辉煌为祖国!

(四公司 王佩琪)